6日上午,在渥太华的寒冬中,加拿大总理特鲁多一袭黑衣站立在总理府门前。一阵风吹过讲台,吹走了大部分讲 稿。特鲁多并未理会,脱稿宣布将在党内新领袖产生后辞去总理职务。加拿大长达9年的"特鲁多时代"即将迎来终结。 分析人士认为,特鲁多在反对党和执政党的双重压力下被迫宣布辞职。他在辞职前提请总督延长议会休会期,为执政 党自由党选举新领袖争取了时间,但这或许依然很难改变该党在即将举行的下一届大选中的不利地位。

特鲁多在"逆风"中宣告谢幕



被迫宣布辞职

辞职并非特鲁多的本意。几个月 来,他在公开和私下谈话中一直坚称将 带领自由党参加下一届大选。特鲁多 在6日的演讲中坦言,他原本想继续履 职,但自由党的内部斗争使这一切变得 不可能。

2024年7月以来,加拿大联邦政府 已有9名部长宣布辞职或不再参加下 届联邦大选。12月20日,特鲁多完成 内阁改组,任命8名新部长并调整4名 部长的职务,一定程度上暂时稳定了联 邦政府的运转。但越来越多自由党党 团议员对特鲁多公开表达不满,呼吁他 一些自由党议员集中的地区最 辞职。 近还召开地方党团会议,讨论特鲁多的 去留问题。

特鲁多在2015年的联邦众议院选

理。然而在2019年和2021年众议院 选举中,特鲁多领导的自由党虽保持众 议院最大党地位,但议席数未过半,特 鲁多政府沦为少数派政府。近年来,特 鲁多的支持率持续下降。反对党指责 特鲁多政府与加拿大民众的实际需求 脱节:未能有效抑制房价飞涨和提升民 众收入水平,移民政策过于激进,推行 的绿色碳税政策增加了企业的运营成 本.影响了经济发展。

举中以多数党领袖身份当选加拿大总

特鲁多政府在过去一年虽然作出 一些努力回应批评,但未能挽回流失的 民意。特鲁多在6日的演讲中说,他的 辞职决定可以为党内斗争降温,议会休 会和随后的自由党领导层竞选将是该 党的"重启"。



"重启"难解困局

加拿大众议院原定于1月27日结 束假期复会,最大反对党保守党计划届 时提出对特鲁多政府的不信任动议,其 他反对党也都准备支持。特鲁多在6日 的演讲中说,他在宣布辞职前已面见加 拿大总督玛丽·西蒙,要求议会休会至3 月24日,并得到了批准。

分析人士认为,由于所有立法活动在 议会休会期间都将停止,因此反对党将无 法发起不信任投票推翻政府并促成立刻 提前大选。这为自由党选举新领袖争取

了时间,以实现特鲁多所说的"重启"

目前,可能参选自由党新领袖的包括 现任财政部长勒布朗、现任外交部长乔 利、前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗 里兰、不列颠哥伦比亚省前省长克里斯 蒂·克拉克,以及加拿大银行前行长马克·

不过,舆论普遍认为,不论谁当选自 由党新领袖,都很难为自由党政府"续 命"。众议院选举一般每4年举行一次, 下次最晚将在2025年10月举行。如果



特鲁多向媒体发表讲话

自由党新领袖领导的政府无法在议会复 会后通过信任投票,新一届众议院选举 最早可能于5月举行。从民调数据看, 自由党几乎必输

根据2024年12月17日以来7家不 同民调机构公布的数据,保守党支持率 区间为43%至48%,稳居首位;自由党 支持率区间仅为16%至23.8%。加拿 大媒体根据这些数据预计,如果现在举 行大选,保守党预计将赢得大多数席位, 执政几率高达99%。



或许仍有可为

舆论认为,特鲁多通过宣布辞职摆脱 党内束缚后,很可能会在剩下不多的总理 任期内专注于应对美国候任总统特朗普 的加征关税威胁。特朗普此前声称,他在 2025年1月20日就职后将对从加拿大和 墨西哥进口到美国的所有产品征收25% 的关税

加拿大舆论普遍认为,特朗普的加征 关税威胁是一种谈判策略,其真正目的是 逼迫加墨两国在贸易谈判中让步,建立对 美国更加有利的北美贸易新格局,同时促 使加墨两国加强边境安全、加拿大增加国 防开支

特鲁多被认为有应对特朗普的经 验。2016年特朗普首次当选美国总统后, 特鲁多政府便采取了一系列外交努力稳 定两国关系。此次特朗普发出加征关税 威胁后,特鲁多曾于2024年11月底赴美 与特朗普会面商讨这一问题。

目前,特鲁多政府已推出新的边境政 策,财政部长勒布朗和外交部长乔利日前 已就此与特朗普团队会谈。据报道,尽管 两位部长没有获得推迟关税的承诺,但此 次会谈积极且"富有成效",讨论将在未来 几周继续进行。

加拿大舆论认为,在特朗普宣布加征 关税威胁后,谁能在与美方的谈判中真正 维护加拿大的利益,将是下一阶段决定加 拿大民意走向的最重要因素。特鲁多和自 由党如果能在未来谈判过程中证明自身的 领导力,或许能够为下一届大选挽回一些 民意。 新华社渥太华1月7日电

"满月"在即,叙过渡政府的破局与困局

叙利亚过渡政府接管权力即将"满月"。自2024年12月10日正 式接管权力以来,叙新政权积极展开外交活动,力求稳定国内局势,寻 求国际社会认同,推动国家重建。

分析人士指出,叙过渡政府近来加强与地区及西方国家的外交接 触,旨在寻求更多国家承认其合法性。叙新政权就国内政治过渡和经 济改革公布了一系列方案和计划,但其推进和实施仍面临一定挑战。



2024年12月8日,"叙利亚沙姆解放 武装"宣布"解放大马士革并推翻阿萨德 政权"。以穆罕默德·巴希尔为看守总理 的叙利亚过渡政府当月10日正式接管权 力。近一个月内,叙过渡政府积极展开外 交活动,与部分地区国家实现互访,西方 国家和欧盟也派团与叙新政权展开接触。

1月1日,叙利亚过渡政府外交部长阿 萨德·哈桑·希巴尼率代表团抵达沙特阿拉 伯,随后对卡塔尔、阿联酋、约旦进行正式 访问。7日,他在访问约旦期间表示,叙过 渡政府重视与国际和地区盟友合作,以实 现叙利亚安全、稳定、统一和领土完整。

与此同时,土耳其、约旦、卡塔尔、沙 特、巴林、伊拉克、利比亚等国先后派团与 叙新领导层接触。与叙新领导层关系密 切的土耳其和卡塔尔重开关闭十余年的 驻叙大使馆。

复旦大学中东研究中心主任孙德刚 指出,过渡政府将沙特作为出访的第一 站,是希望获得沙特对叙新政权的认可, 从而在整个阿拉伯地区形成辐射效应。

美国智库大西洋理事会刊文称,沙 特、阿联酋、卡塔尔等海湾国家对叙讨渡 政府展现了友好姿态,海湾阿拉伯国家合 作委员会(海合会)也表示支持叙国家和 解和重建。

在叙过渡政府频繁开展外交活动的 同时,长期敌视巴沙尔·阿萨德政权的西 方国家也在加强与叙新领导层的接触 2024年12月,欧盟外交官与叙新领导层 和其他派别进行了"建设性"的初步接触, 表示将全面恢复欧盟驻叙利亚外交使团 的工作。同月,美国高级别外交代表团在 叙利亚首都大马士革会见了"叙利亚沙姆 解放武装"领导人艾哈迈德·沙拉。1月3 日,德国外长和法国外长分别访问叙利 亚,并与沙拉进行会晤。

欧洲对外关系委员会网站日前发表分 析文章称,美国和欧洲试图通过与叙过渡 政府的接触,释放出放松对叙部分制裁的 信号,从而为与叙新政权互动创造空间。

| 国内有挑战

在通过外交努力寻求国际社会承认 的同时,叙过渡政府也力求稳定国内局 势,推动国内和解和国家重建。2024年 12月11日,叙利亚首都大马士革宵禁解 除,叙教育系统也逐渐恢复运转,学校陆 续复课。大马士革国际机场于2024年12 月18日恢复运营国内航线,并于本月7日 恢复运营国际航线。

在政治进程方面,沙拉在2024年12 月公布了一项全面的经济和安全改革计 划,包括提高工资、解除所有武装派别的 武装、推动重建、安置流离失所者等。沙 拉此前在接受媒体采访时还表示,叙利亚 当前正处于重建法律的阶段,当前阶段是 在为一个任期更长的临时政府做筹备。

此外据媒体报道,叙利亚新领导层将在大 马士革召开全国对话会议,目的是组建一 个协商委员会,该委员会将拥有立法地位 并监督政府工作。

尽管叙过渡政府正在积极推进重建, 但有分析指出,叙新政权在未来仍将面临 一定挑战。

首先,战后的经济和社会重建需要大 量资金。分析人士指出,十余年的内战 叠加西方制裁致使叙国家财政枯竭,叙 利亚的重建面临着难民回归和吸引外资 的问题。

近期,西方国家对叙利亚新政权的制 裁出现了一些松动迹象。美国财政部1月 6日签发为期6个月的对叙部分制裁"临 时豁免"。但有分析指出,"临时豁免"并 未解除对叙的任何一项制裁。不少分析 人士认为,美国政府会将解除制裁作为与 叙新政权谈判的筹码,这将给叙政治过渡 和重建带来压力。

其次,政治对话的前景并不明朗 2024年12月,沙拉表示已同叙其他武装 派别领导人就解散所有武装派别并将其 纳入新国防部麾下达成协议。他还称,全 国对话会议将汇集社会各阶层人士,与会 者将就过渡阶段的重要和敏感问题进行

据新华社北京1月8日电